


  x＝vt 

  对应v—t图线下矩形面积． 

一、匀速直线运动的位移 

     



1、微元法的思想 

二、匀变速直线运动的位移 

位移等于v—t直线下面的面积 



2、位移公式推导 

  梯形OABC面积代表位移 

 

 

 

  注意：①公式只适用于a＝恒量的匀变速运动. 

  ②公式为矢量式 

  即为位移公式，而不是路程公式，应注意各量的矢量符号． 

  v0>0，a>0，匀加速运动 

  v0>0，a<0，匀减速运动 
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三、典型分析 

   

  例1、汽车以12m/s的速度匀速向十字街口行驶，司机看见红灯亮

了，立刻以4m/s2的加速度减速刹车，开始时车距停车线还有17.5m，

问刹车4s末，汽车是否越过了停车线？ 

   



  解析：已知v0＝12m/s，a＝4m/s2，s0＝17.5m，t＝4s 

  依               未越过 

  其实上述解法错误，车减速至零历时t0 

  由 

  再依         越线了 

  点评：汽车减速时间不是任意的，具体问题应具体分析． 
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  变式1：上题所有数据不变，将小球代替汽车，若小球
沿光滑斜面减速上滑，求： 

  （1）t1＝4s末位移与速度； 

  （2）t2＝5s末位移与速度； 

  （3）t3＝8s末位移与速度； 

 



  解：（1）              ，在A点上方 

              沿斜面向下 

  （2） 

 

  回到出发点，速度与初速等值反向． 

  （3） 

  可见：    ，是位移公式而不是路程公式． 

  vt=v0－at为矢量式，矢量符号均有意义。 
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  例2、正以v＝30m/s的速度运行的列车，接到前方小站的请

求：在该小站停靠1min接一个重病人上车，司机决定以加速度a1

＝－0.6m/s2匀减速运动到小站，停车1min后以a2＝1m/s2匀加速运

动，恢复原来的速度行驶，试问由于临时停车共耽误了多少时间？ 



  解析：列车经历三个阶段，减速、停靠、 

加速至原速，先确定三阶段总耗时，再与直接通过相等位移的时

间比较便可知耽误时间． 

  因进站减速时间 

  位移 

  因出站加速时间 

  位移 

  共历时 

  若直接通过历时 

  耽误 
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  例3、为了打击贩毒，我边防民警在各交通要道 

上布下天罗地网．某日，一辆运毒汽车高速驶近某检查站，警方示意

停车，毒贩见势不妙，高速闯来．由于原来车速已很高，发动机早已

工作在最大功率状态，此车闯卡后在平直公路上的运动可近似看做匀

速直线运动，它的位移可用式子x1＝40t来描述，运毒车过卡的同时，

原来停在旁边的大功率警车立即起动追赶．警车从起动到追上毒贩的

运动可看做匀加速直线运动，其位移可用式子x2＝2t2来描述，请回答： 

  （1）毒贩逃跑时的速度是_________m/s，警车追赶毒贩时的加

速度是________m/s2，警车在离检查站__________m处追上毒贩． 

  （2）在追赶过程中，哪一时刻警车与毒贩车子的距离最远？相

距多远？ 



  解析：本题为两车的追击问题，运毒车 

x1＝40t，可知其速度v1＝40m/s，警车x2＝2t2可知a＝4m/s2，v0

＝0． 

  （1）由于追上，故两车位移相等，设经过t0追上． 

  由              

  ∴x＝v1t0＝40×20＝800m 

  （2）设经过t两车相隔最远 

 

   

  当t＝10s时，Δx＝Δxm＝200m  
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方法二：开始一段时间警车速度小于运毒车之速，故间距逐
渐拉开，当警车之速增至与毒车之速相等时，间距拉得最大． 

故当两车速度相等时间距最大． 

由 
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思考：汽车以20m/s的速度做匀速直线运动，刹车后的加速度大小为5m/s2，那么开始刹车后2s与开始刹车后6s汽车通过的位移之比为（  ）  

A．1∶1    B．3∶1       C．3∶4      D．4∶3 

  方法三：图像法 

  由v—t图线知 

     Δx＝S阴影＝200m 

   

思考：汽车以20m/s的速度做匀速直线运动，刹车后的
加速度大小为5m/s2，那么开始刹车后2s与开始刹车后
6s汽车通过的位移之比为（  ）  

  A．1∶1     B．3∶1       

  C．3∶4           D．4∶3 
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解：减速时间 

 

 

 

 

 

答案：C  



课后练习： 

1、物体的位移随时间变化的函数关系是x＝(4t+2t2)m，
则它运动的初速度、加速度分别是（  ） 

  A．0，4m/s2             B．4m/s，2m/s2 

  C．4m/s，1m/s2           D．4m/s，4m/s2 



2、物体从静止做匀加速直线运动，第3s内通过的位移是
3m，则（  ） 

  A．第3s内平均速度是3m/s       

  B．物体的加速度是1.2m/s2 

  C．前3s内的位移是6            

  D．3s末的速度是3.6m/s 



3、汽车由静止开始做匀加速直线运动，经过10s速度达到
5m/s，则在这10s内（  ） 

  A．汽车的平均速度是0.5m/s       

  B．汽车的平均速度是2.5m/s 

  C．汽车的平均速度是5m/s         

  D．汽车的位移是50m 




